

# 邮票上的马克思与《共产党宣言》



图1

## ■辽宁新民 党玉占

2018年5月5日是马克思诞生200周年纪念日。中国邮政发行《马克思诞生二百周年》纪念邮票(图1),全套2枚。第一枚“马克思像”;第二枚“马克思与恩格斯像”。该套邮票选取中国著名雕塑家、中国美术馆馆长吴为山创作的两尊经典雕塑作品。第一图“马克思像”,背景为马克思位于德国特里尔市的故居。第二图“马克思与恩格斯像”,背景为《共产党宣言》德文版、中文版以及《资本论》中文版等马克思著作。

毛泽东曾指出:“十月革命一声炮响,给我们送来了马克思列宁主义”。在马列主义的影响下,1921年成立中国共产党,从此中国发生了天翻地覆的变化,并成立无产



阶级和劳动人民当家作主的中华人民共和国。因此中华人民共和国成立后发行的邮票中,经常出现马克思的光辉形象。

1953年5月20日发行《马克思诞生一三五周年》纪念邮票(图2),全套2枚同图,图案为马克思的正面画像及他的德文签名。这是我国邮票中首次出现的马克思;1958年5月5日发行《马克思诞生一四〇周年》纪念邮票(图3),全套2枚均依据苏联著名版画家尼·尼·茹可夫创作的马克思画像及有关作品进行设计的。分别为“马克思像”和“马克思在伦敦德国工人教育协会上作报告”;1963年5月5日发行《马克思诞生一四五周年》纪念邮票(图4),全套3枚。第一枚“马克思像”,图案为马克思的侧面半身像,

画面中马克思目光炯炯,面视远方,展现了这位伟大的科学共产主义创始人,全世界无产阶级的导师和领袖的风采;第二枚“全世界无产者联合起来”,图案以《共产党宣言》1848年德文版封面为衬托,在鲜红的底色上,以醒目的金黄色写着“全世界无产者联合起来”,突出了这句口号的伟大意义,更加显示出马克思及其学说的光辉和不朽;第三枚“马克思和恩格斯在一起”,图案描绘了马克思和恩格斯在一起工作的情景,展现出马克思和恩格斯之间的真挚友谊;1983年3月14日发行《马克思逝世一百周年》纪念邮票(图5),全套2枚。第一枚“马克思像”,图案为马克思坐在椅子上的形象;第二枚“马克思在演讲”,图案为马克思在演讲时的形象。这是中国邮政为纪念马克思诞生和逝世发行的专题邮票。

中国邮政发行的其他题材邮票中也多次出现马克思。如1957年11月7日的《伟大的十月社会主义革命四十周年》纪念邮票第四枚“保卫马列主义”;1958年7月1日的《共产党宣言发表一百一十周年》纪念邮票第一枚“马克思和恩格斯像”等。

马克思与恩格斯的《共产党宣言》自1848年在德国出版至今,已经整



图2



图3



图4



图5

整170年了。170年来,世界上没有哪一本书能如它传播得这样广泛,没有哪一本书能如它对世界历史进程产生如此巨大而深刻的影响。自从《共产党宣言》问世以来,世界上发生了令人难以想象的翻天覆地的变化。可以说《共产党宣言》是全世界无产者向旧世界宣战的檄文,是无产阶级政党开辟历史新纪元的宣言书。作为对中国社会产生巨大影响的《共产党宣言》及宣言中马克思和恩格斯发出的“全世界无产者联合起来”的伟大号召来说,在中华人民共和国早期发行的邮票上曾多次出现。除上述提

到的《马克思诞生一四五周年》纪念邮票第二枚“全世界无产者联合起来”出现《共产党宣言》德文版封面外,还有《共产党宣言发表一百一十周年》纪念邮票(图6),这是一套纪念《共产党宣言》

的专题邮票,其中第二枚“《共产党宣言》1848年德文版封面”,图案由对称的牡丹花卉的装饰画烘托的德文版《共产党宣言》一书封面。



图6

# “红军医院”救死扶伤卫生箱

## ■安徽石台 周小丽

今年的5月12日是第107个国际护士节。笔者虽然不是护士,却藏有一个红军医院护士所用的卫生箱(见图),见证了在那个热血沸腾的土地革命战争时期,广大医护工作者不畏艰险、勇于献身的人道主义精神。

这件藏品,是我陪着友人在乡下淘取货民俗用品时,无意间所得。卫生箱的所有者是一位年过七旬的老奶奶。据老奶奶描述,这个卫生箱是她的母亲所遗留,但卫生箱的原主人却是红军医院的女护士,当时随着部队驻扎在她母亲所在的村子,既为战士们进行医疗救护,也给当地的村民进行医疗知识普及,得到了老百姓的热情支持和拥护。她的母亲和其中一名女护士结下了深厚的友谊,并且学会了简



单的医疗救护技能。部队开拔前,女护士就将自己使用的这个卫生箱送给了她的母亲。

卫生箱长35、高17、宽16厘米,采用樟木制作,防虫防腐,小巧实用,还有一股淡淡的樟木香味。木箱顶部的正中雕刻有“红军医院”四个苍劲有力的大字,上方还雕刻有一枚中间为镰刀斧头的五角星。木箱两端各有一个半圆形的提手,系上带子即可挎在肩上。木箱的上盖与箱体后背采用铜铰链连接,前端还有一个半月镶嵌的桃叶纹铜锁套,只是

不见了铜锁的身影。虽然历经近百年风雨,木箱依然开合自如,只是边角处略有破损。

注视着这只珍贵的红军医院卫生箱,思绪不禁飞到了那个战火纷飞的时代——广大的医护工作者冒着生命的危险,冲在前沿一线,救死扶伤、甘于奉献。正是因为有了他们和千千万万抛头颅洒热血的革命战士,才有了今天的和平年代。无论过去还是现在,以“爱心、耐心、细心、责任心”对待每一位病人,都是护理工作者的不变追求。

## 美石遐想

## ■江苏南京 孙友田

藏石益智益神,赏石益智益寿。与美石相伴,生活会增添一抹亮色。三十年前,我携家从徐州迁入南京后,就开始喜爱雨花石。特别在退休之后,更是把它当作晚年的风景,乐在其中。

雨花石是大自然的杰作,它的瑰丽色彩,晶莹剔透,挥洒自如的纹理,妙趣天成的图像,蕴含着对生命的启示。应该用文字去诠释岁月在它身上留下的玄奥密码。

美石如同美女,只有让它进入文学艺术的殿堂,



图1



图2

# 捧读美石

美女才会变成有光环的女神,美石才会变成有生命的精灵。因此看到美石,我总是情不自禁,浮想联翩,去打开石之门,寻找石之魂,挖掘石之外让人思索的深意。

在夫子庙购得一枚昂首向天振翅欲飞的白天鹅美石(图1),心情激动,欣喜若狂。手握这只“白天鹅”,感到一条街的雨花石都黯然失色,一首诗的开头就涌出来了:“猎枪射杀了它的伴侣,罗网破灭了它的家庭,一只黑夜里的白天鹅,昂首发出凄厉的哀鸣。”这哀鸣是向偷猎者愤怒的声

讨,是向人类敲响的苦涩的警钟。

在清凉山的石摊上,有一枚表面布满白色沙尘的松香石(图2)无人问津。沙尘中有棵树,虽黄叶落尽,仍傲然挺立。看到此,为之一动,当即买下。夜深人静时,面对高原一棵树,抒发感慨:“因为你站立着,高原显得更高。”

……

雨花石来自遥远,已有亿万斯年的高寿,与我们的相会,只是它的瞬间。让它带着我们这一代人的挚爱和真情、祝福和心愿,继续前行,走向遥远。